

>> 新闻背景

**最大规模免费
接种疫苗来了!**

来自国务院联防联控机制的消息显示,中国新冠病毒疫苗海内外接种已过亿,疫苗安全有效,接下来将加快推进国民全人群免费接种。

从高风险、重点人群,到普通人群,这将是史上最大规模的疫苗接种。全力以赴增加产量;集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种;稳步有序推进60岁以上人群接种;把握好疫苗接种的禁忌和注意事项;加强疑似异常反应监测……

一系列重要举措,旨在让疫苗最大程度惠及群众,尽最大努力保护人民生命安全和身体健康!

淄博16.32万人已接种新冠病毒疫苗

**免费!
大规模人群接种
全面铺开**

淄博3月27日讯 昨天上午,淄博市人民政府新闻办公室组织召开新闻发布会,市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室综合协调组组长、市政府副秘书长刘波就淄博市新冠病毒疫苗接种工作有关情况进行新闻发布,市卫生健康委、市疾病预防控制中心等部门有关负责人和健康专家回答记者提问。

记者从发布会上获悉,目前,淄博市已全面铺开18—59岁人群的接种工作。截至3月25日24时,全市累计接种疫苗22.84万剂次,接种人员16.32万人,接种率8.55%。从现在起到6月底,淄博市全面开展18—59岁人群疫苗接种工作,优先覆盖疾病传播风险较高人群,同时对身体基础状况较好且感染风险较高的老年人和其他需要优先接种人群进行接种。下半年,淄博市将继续扩大人群接种范围,适时安排18岁以下人群接种疫苗,直至基本覆盖各领域人群,实现群体免疫。

刘波介绍,淄博市按照国家、省的统一部署和安排,有序开展各类人群的疫苗接种工作。2020年12月份以来,淄博市首先对涉进口冷链物品的装卸、搬运、运输等相关人员,国际和国内交通运输从业人员,因公、因私出国工作、学习人员,医疗卫生人员等9类重点人群开展了新冠病毒疫苗接种。事实证明,接种疫苗是预防新冠肺炎最有力的武器,疫苗的安全性是有保障的。

为全力保障接种工作安全有序实施,市、区县两级专门成立了疫苗接种工作领导小组,统筹协调淄博市疫苗运输分配、储

存使用、安全管理、接种组织实施、应急处置等工作。市医疗保障局、市财政局已经做好了经费保障,免费为居民提供接种服务。

根据全市接种服务需求,截至3月25日,淄博市已培训2362名接种人员。在充分利用现有预防接种门诊的基础上,淄博市各区县合理规划和增设接种单位248个。3月底前,各区县将依托大中型体育场馆、学校、大型企业等设立疫苗临时集中接种点,提高接种服务效率;将组建“流动接种队”,为偏远、农村地区上门提供接种服务。新冠病毒疫苗接种原则上实行集体预约接种,有接种意愿的个人也可以就近预约接种。

淄博市新冠病毒疫苗将实施全流程规范管理,在疫苗储运安全管理方面,疾控机构和接种单位将建立完整的疫苗出入库登记台账,将疫苗流通和接种信息全面纳入疫苗电子追溯系统和免疫规划信息系统管理,确保疫苗最小包装单位流向可追溯核查;在医务人员接种培训方面,将严格掌握疫苗适用人群和接种禁忌,落实接种后30分钟现场留观要求。每个接种点做到“四有”,即有急救急诊人员、有急救设备、有及时转运车辆值守、有二级以上综合医院救治绿色通道,随时处置可能出现的异常反应。

此外,淄博市将统筹抓好常态化疫情防控,提高疫情监测敏感性,做到早发现、早报告;严格落实入境人员闭环管理,加强高风险人员排查,持续做好重点人群“应检尽检”,落实进口冷链食品和非冷链集装箱疫情防控措施;继续加强重点场所常态化防控措施落实,倡导戴口罩、勤洗手、保持社交距离,严防疫情反弹。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 高阳



扫描微信二维码
查看新冠病毒疫苗
预防接种点

>> 权威解答

城区和农村居民怎么接种疫苗?
接种前、接种后需要注意哪些事项?
接种后会有哪些不良反应?

淄博疾控回应疫苗接种热点问题

发布会上,淄博市卫生健康委、市疾病预防控制中心等部门有关负责人和健康专家回答记者提问。

请问目前新冠肺炎疫情防控形势如何? 疫苗接种有哪些意义?

淄博市疾病预防控制中心主任崔峰:目前,全球疫情仍然在大流行,多国出现新冠病毒变异毒株,全球单日新增确诊病例数仍然超过数十万。欧美发达国家都在加快推进疫苗接种,随着疫苗接种覆盖面的不断扩大,英国、美国等部分国家准备逐步放松管控措施。

从全国情况看,外防输入的压力很大,每天都有一定数量的输入病例,特别是新的变异毒株,已经在我国部分地区输入性病例当中检出,疫情反弹风险不容忽视。

从山东省情况看,部分地区偶有输入性确诊病例或无症状感染者报告,均得到有效管控,未发生二代病例。淄博市已连续超过13个月无本地病例报告,疫情防控形势总体平稳并持续向好,但“外防输入、内防反弹”的压力持续存在。

接种新冠病毒疫苗是抗击新冠肺炎疫情的有效手段。对个体来讲,通过接种新冠病毒疫苗,可以让受种者个体产生免疫力,保护自身免受感染;即使不幸感染新冠病毒,也可以降低发生重症、危重症甚至死亡的几率。对群体来讲,接种疫苗的人越多,拥有免疫力的人就越多,就能够形成有效的免疫屏障,这样就能够有效控制甚至阻断新冠病毒在人群中的传播。

到目前为止,任何疫苗的保护效果都不能达到100%。少数人接种后可能不产生保护力,仍然存在感染发病的可能,特别是目前人群免疫屏障尚未建立,因此,预防新冠病毒感染,口罩还是要继续戴,勤洗手、常通风、保持有效社交距离等疫情防控措施仍然要坚持。

请问淄博市针对城市社区居民和农村地区居民是如何安排部署疫苗接种的?

淄博市卫生健康委党组成员、市疾病预防控制中心党委书记李全营:新冠病毒疫苗接种是预防新冠肺炎传播的最有效措施。目前淄博市按照国家、省的统一部署安排,根据属地管理原则,以单位、社区集体预约接种为主。每个单位、社区确定一名联络员,将本单位、社区符合接种条件的人员信息统计汇总后按照就近原则报接种单位,商定接种时间,并组织单位员工和社区居民按照预约时间携带身份证件到接种单位进行接种。

前期,各区县已向社会公布了辖区内的接种点信息,近期全市又新增了部分接种点,各区县将及时更新,并在官方网站上统一发布。

为便于农村居民接种,各区县均成立了“流动接种队”,配备接种人员、相关设施设备,到村内设置临时接种点,集中提供接种服务。各村委会指定专人组织村民携带个人身份证件到接种点有序接种。

截至3月25日,全市现有248个

接种点、91支“流动接种队”,培训接种人员2362人,配备二级以上综合医院医疗救治保障人员702人。另外,市卫生健康委委托9所市属医院抽调200名医护人员成立38支市级“支援接种队”和2支市级“心理疏导队”,可随时支援各区县完成接种任务。

淄博市将积极与省卫生健康委对接,利用金苗宝、山东电子健康通行卡等信息平台,尽快实现个人网上预约和接种记录查询等功能,为居民接种提供更多便利服务。

请问市民在接种前、接种过程中以及接种后需要注意哪些事项? 如果第一针打了超过1个月,还能打第二针吗?

淄博市疾病预防控制中心免疫预防专家秦爱玲:接种前,提前了解新冠病毒疫苗相关知识和接种禁忌、接种流程等,正在患急性疾病的,处于慢性疾病的急性发作期的,正在发热的,以及妊娠期妇女是不适宜接种的。

接种时,需携带相关证件(身份证、护照等),并根据当地防控要求,做好个人防护,配合现场医务人员询问,如实提供本人的健康状况和接种禁忌等信息,方便医务人员进行筛查。

接种后,一定要在接种现场留观30分钟,每个留观场所都安排了医务人员,留观期间,受种者有任何不适,都可以直接咨询现场的医务人员。此外,要保持接种局部的皮肤清洁,避免用手抓接种部位。如发生疑似不良反应,要及时与接种单位联系,如果症状稍微重一些,建议受种者及时就医,及时诊治。

居民尽量按照免疫程序及时、全程接种疫苗,如果居民确实因种种原因延长接种间隔,即使超过1个月了,还是要尽快补种第二剂新冠病毒疫苗。按照预防接种免疫学原理看,延长接种间隔并不降低疫苗的有效性、安全性。

请问疫苗接种后的不良反应主要有哪些? 市民如何区分应对?

淄博市疾病预防控制中心免疫预防专家秦爱玲:疫苗接种后常见的局部不良反应多以疼痛为主,也可出现注射部位红肿硬结、瘙痒;全身性的不良反应主要是发热、恶心、乏力,偶见过敏性皮疹,严重不良反应非常少。从淄博市监测情况看,目前新冠病毒疫苗接种不良反应发生率总体和其他灭活疫苗相当,甚至比流感疫苗的不良发生率还低,这些不良反应多数症状较轻,多在接种后2—3天消失。居民接种疫苗后出现不良反应,要第一时间告知接种门诊,医生会根据不良反应的表现、接种时间间隔、持续时间等因素做出综合判断,并告知进一步的医疗措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 高阳

权威发布